
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA UNOR ZUGRAVI DIN VEACUL 
AL XVIII-LEA DIN TRANSILVANIA 

Activitatea artistică din lumea satelor româneşti cunoaşte in secolul al XVIII-lea o impor
tantă efervescenţă. în această epocă in toate ţinuturile româneşti se formează centre de meşteri 
zugravi care împodobesc biserici sau pictează icoane. Meşteri din Transilvania învaţă arta 
zugrăvitului în diferite centre cu tradiţie din Ţara Românească sau Moldova, din care motiv 
multe din lucrările ce le intilnim în bisericile ardeleneşti sint in spiritul ambianţei artistice 
de dincolo de munţi. 

Veacul al XVIII-lea reprezintă o etapă importantă în evoluţia picturii româneşti dinTran
silvania, o fază în care se produce o puternică înriurire a artei brîncoveneşti asupra celei locale. 
Această înrîurire se resimte pînă în nordul Transilvaniei, unde se face joncţiunea cu influenţele 
venite din Moldova, suprapunîndu-se elementului local care este cel mai arhaic. Acum apar 
un mare număr de meşteri de formaţie laică, care îşi semnează lucrările. 

Cercetările întreprinse in cursul ultimilor ani în diferite localităţi din nordul Transilvaniei 
au scos la iveală noi date privind pictura icoanelor din această parte a ţării. Cele mai multe 
dintre icoanele studiate aparţin veacului al XVIII-lea. Dintre acestea cîteva poartă semnătura 
zugravului, fapt deosebit de important, deoarece cele mai multe dintre aceste nume ne sînt 
necunoscute. Prin studii comparative pot fi atribuite o serie de lucrări unor meşteri identifi
caţi astfel. 

* 
În apropierea Vadului, în biserica de lemn din Valea Groşilor se găsesc mai multe icoane 

pictate de Vasile Zugravul în 1722. Icoana arhanghelului Mihail (86 x 61 cm) are următoarea 
inscripţie: .,Aiastă iconă au făcut Vas ... Zugravul. .. Toader Mihai ... să le fie pomană in 
veaci leat 1722". Icoana a fost refăcută în 1791, după cum reiese dintr-o altă inscripţie de pe 
spatele icoanei: .,Această icoană au plătit Bote Vasilică, Bote Toader, Bote Chifor, Bote To
dor. Bote Lup Zugravu au înfrumţoşat, 1791 ". Icoana Maicii Domnului cu pruncul (82 x 49 cm), 
restaurată în 1922 de pictorul Mihail Vidor a fost şi ea pictată de zugravul Vasile, în acelaşi 
an cu icoana arhanghelului Mihail: .,Ghilipă Vasilie, Ghilipă Macovei. Aiastă icuna este făcută 
de mîna lui Vasile Zugravul. .. să hie pomană în veci. Amin. Văleat 1722 m. april 23". Vasile 
Zugravul este unul din artiştii de la începutul veacului al XVIII-lea a cărui activitate a fost 
influenţată de arta barocă din Transilvania acestei epoci. Icoanele sale nu mai sînt tratate 
grafic ca în cazul icoanelor de tradiţie bizantină, autorul lor caută redarea volumelor prin 
nuanţări cromatice, încearcă să picteze, cu oarecare stîngăcie însă, lumina şi umbra. 

Dintre icoanele vechi ale bisericii foste unite din Turda se mai găsesc trei ce au semnăturile 
autorilor. Două dintre ele, cea a sfintului Nicolae (79,5 x 56 cm) şi Deesis (78 x 58 cm) sint 
semnate şi datate. Autorul lor este Iacov Zugraf. Din inscripţia de pe icoana sfintului Nicolae, 
publicată de Iorga1, reiese că iconarul a mai pictat pentru biserica din Turda şi o a treia 
icoană, care azi nu se mai păstrează: "să s(ă) ştie că aceste 2 sf(i)nte icoane, chipu Precesti 
şi a lui s(fea)tii Nicolae s-au făcut cu toată cheltuiala robulu(i) lui dumnezeu Nicolae Dumitru. 
Ivaşcu mes. dec. 9 zile, 1742. Iacov Zugraf". în icoana Deesis iconarul se semnează abia 
lizibil pe o bandă decorativă de pe tunica lui Crist, autograf ce la prima vedere pare a fi 
un vrej decorativ. 

Pe Iacov Zugraf îl intilnim şi la biserica din Tiocul de Jos unde are două icoane împă
răteşti. Icoanele datează din anul 1755, ambele fiind semnate. În stilul icoanelor împărăteşti 

1 Nicolae Iorga, Scrisori şi inscripţii ardelene şi maramureşene, II, Bucureşti, 1906, p. 196. 
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de la Tiocul de Jos se remarcă puternica influenţă a picturii de icoane din Ţara Românească. 
Iconarul nu este un simplu artist de ţară, el a studiat desigur in vreunul din centrele de zugră
vit de dincolo de munţi. Stilul icoanelor Maica Domnului cu pruncul (81 X 60 cm) şi Isus Pan
tocrator (86 x 61 cm) este inriurit puternic de arta brincovenească. Desenul lucrat cu multă 
minuţiozitate, amintind de miniaturişti, cu numeroase motive decorative caracteristice stilului, 
ce le intilnim de altfel şi la icoanele turdene, ne îndreptăţeşte să emitem această ipoteză. Este 
posibil de asemenea ca meşterul să nu fi fost un transilvănean, ci un meşter itinerant venit 
de peste munţi in căutare de comenzi. Oricum, Iacov Zugraf a fost unul dintre meşterii cei 
mai talentaţi ai vremii. Un argument in plus pentru atribuirea icoanelor de la Tiocul de Jos 
meşterului care a pictat icoanele de la Turda este faptul că in icoana ce reprezintă pe Maica 
Domnului cu pruncul, la fel ca şi în icoana turdeană Deesis, găsim pe o bandă decorativă de 
pe tunica lui Isus autograful artistului iconar. Caracteristic pentru Iacov Zugraf este folosirea 
fondului de aur cald, fără reliefuri, nimburi decorate cu incizii de puncte, folosirea unei cromatici 
cu mult roşu, vişiniu şi ocru, precum şi elemente decorative asemănătoare celor din manuscrise, 
desenate cu peniţa. 

Cea de a treia icoană semnată din biserica din Turda datează de la 1760 aparţinînd lui Ştefan 
Zugrav: "Să (să) ştie că aciastă sf(î)ntă icoa(nă) o au plătit Gheorghie Murariu de la moara 
Zelari, cu soţul dumisale, să le fie pomană în veaci şi s-au lucratu de robu lui d(u)mnezeu 
Ştefan Zugravul; anul 1760, iuni, în 9 zile"2• Icoana pictată de Ştefan Zugravul reprezintă 
pe "sfîntul mucenic Gheorghe" (78 X 51,5 cm). Fondul icoanei este de aur. Figura muceni
cului Gheorghe, prezentat in bust, are o faţă rotundă, cu ochii mari, gura mică şi nasul alun
git. Sfintul Gheorghe este îmbrăcat cu armură, iar peste umeri are aruncată o mantie ale 
cărei falduri sint desenate grafic. Icoana se deosebeşte de lucrările lui Iacov Zugraf, din aceeaşi 
biserică, tocmai prin această accentuare deosebită a grafismului, printr-un desen de factură 
populară. 

Cele două icoane împărăteşti ale vechii biserici ortodoxe din Moldoveneşti, reprezentînd 
pe Maica Domnului cu pruncul, de tipul Eleusa (84 X 61 cm) şi Crist Pantocrator:(82 X 57 cm), 
sint pictate in 1748 de David Zugrafu. Icoanele se caracterizează printr-un colorit echilibrat, 
iar faldurile sînt redate schematic, prin linii paralele. Aspectul general al icoanelor revendică 
legătura cu centrele de iconari bănăţeni3• 

În colecţia de icoane a Episcopiei Ortodoxe Române din Cluj se găseşte o icoană (nr. inv. 
167) a arhanghel ului Mihail (80 X 60 cm) datînd din 1763 după cum reiese din inscripţia:" Hramu 
bisericii leat 1763". Icoana este rodul colaborării a doi zugravi Gheorghie Zugraf şi Ionu Zugraf, 
care sînt înfluenţaţi putunic de arta brincovenească. 

Icoana ce reprezintă pe Isus Pantocrator (83 x 55 cm) din aceeaşi colecţie (nr. inv. 18) 
are în centru reprezentat in bust chipul lui Crist, iar pe margini apostolii. în partea inferioară 
a icoanei se găseşte următoarea inscripţie : "Aciastă sintă şi dumnezeească icoană au făcut 
Gheorghe Pirlea cu femeia lui denpreună, Aritona ca să le fie lor şi feciorilor lor pomenire in 
veaci. Macarie", iar mai jos scris cu aceleaşi caractere "Tudor Zugravu". Icoana datează din 
prima jumătate a secolului al XVIII-lea, fiind probabil din zona nordică a Transilvaniei. Repre
zentarea este arhaică cu figuri hieratice şi o cromatică echilibrată şi sobră. Este posibil ca şi 
in acest caz să fi colaborat doi meştui zugravi, unul Macarie, de formaţie monahală, care sem
nează primul, şi Tudor, probabil un laic. 

În biserica din Buza una din icoanele vechi, reprezentînd pe Maica Domnului cu pruncul 
(92 X 47 cm) poartă următoarea inscripţie : "Aiastă icoană sfîntă o am făcutu eu Nechita 
Zugravu. Se fie pomană rodului mieu şi mie in viaci. 1753". Icoane lucrate in acelaşi stil, pur
tind amprenta personalităţii zugravului, se intilnesc in numeroase biserici din jurul Clujului şi 
Huedinului, unele dintre ele avînd chiar dată, dar în nici unul din cazurile întîlnite pînă acum 
Nechita Zugravu nu s-a semnat. Putem cita în acest sens icoana Deesis de la Dragu aparţi
nînd Episcopiei Ortodoxe Române din Cluj4 , datînd din 1750, o icoană Isus Pantocrator din 
Colecţiile Muzeului de artă din Cluj, datînd din 1762, precum şi cîteva icoane provenind de 

la Sînpaul (jud. Cluj) ce se gă~esc în colecţiile Arhiepiscopiei Ortodoxe de Sibiu. Icoana Maicii 

• Jdcm, p. 195. 
' În expozijia de icoane organizată de Muzeul Banatului din Timi~cara in 1969 figura un grup de icoane 

aparţinînd veacului al XVIII-lea, ce se asemănau stilistic cu icoanele de la Moldoveneşti; un zugrav cu numele 
de David, din Ţara Românească, avind locuinţă la Sitielec (jud. Bihor), pictează biserica din Sebiş pe la 1750. 
Vezi Ştefan Meteş, Zugravii bisericilor române, in ACM IT, I, 1926-1928, p. 117. 

' Icoana a figurat in expoziţia Tesori d'arte di Romania, Torino, 16-31 mai 1970, Catalog 51, p. 30-31. 
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Domnului cu pruncul de la Buza este de dimensiuni mai mari decît cele obişnuite şi lucrată 
cu mai multă grijă, fiind mai bogată în decor decît de obicei. Explicaţia este că această icoană 
este donaţia autorului către biserica din Buza, lucru ce reiese din inscripţia amintită. În icoană 
Maria este reprezentatA monumental pe un fond de aur gofrat, iar în jurul capului fecioarei 
şi a lui Isus se gAsesc nimburi aplicate, cu decor în relief reprezentînd vrejuri. Marginea icoanei 
este sculptată cu motivul frînghiei rllsucite. în tratarea reliefului feţelor se remarcA utilizarea 
rozurilor, albului şi a nuanţelor de galben puse în straturi succesive. AceastA tehnicA de tratare 
a feţelor o intilnim în veacul al XVIII-lea la numeroase icoane din imprejurimile Clujului, Hue
dinului sau Turzii. Cromatica acestor icoane dă o notă de personalitate, compoziţiile fiind 
dominate de un roşu puternic alături de verde metalic şi albastru intens•. Fondul de aur realizat 
în relief cu motive de romburi ce înserează cruci aminteşte de o veche formulA de decorare a 
icoanelor. 

în aceeaşi biserică din Buza se ma(pllstrează pe o icoană împllrătească de tipul Deesis (77 X 

53 cm) semnătura din anul 1768 a lui Gavril Zugraf. IcoanA cu fondul de aur şi detaliile 
lucrate cu minuţiozitate de caligraf, are compoziţia de factură arhaică, provenind probabil 
din contactele ce le-a avut autorul cu ambianţa artistică de la sudul Carpaţilor. Acelaşi autor 
pictează cu patru ani mai devreme două icoane din biserica din Boju. Icoana Deesis (87 X 
60 cm) a fost donată bisericii de către întregul sat : .,Anno 1764 msţa dechemvrie. Aciastă 
sfîntă icoană s-au plătit cu banii satului anume Boju. Gavrilă Zugrav". O a doua icoană din 
biserica din acelaşi sat care înfăţişează Sfînta Treime poate fi atribuită aceluiaşi zugrav. In
scripţia de donare este din acelaşi an: .,Annu dmnului 1764. Aciastă sfîntă icoană au plătit 
Murăşanu Toader împreună cu soţu său Alexandra pentru vecinica pomenire". Cele trei icoane 
pictate de Gavril Zugrav folosesc acelaşi limbaj artistic caracterizat printr-o accentuare a gra
ficismului, hieratism al personajelor şi un puternic caracter decorativ al compoziţiilor. 

în apropierea oraşului Turda, la biserica ortodoxă din Cheia se gAsesc trei icoane pictate de 
Gheorghe Zugrav, care se semnează pe icoana arhanghelului Mihail (76 X 56 cm) în anul 1769. 

O icoană din Băişoara ce se găseşte azi la Muzeul de istorie din Turda (inv. nr. 327) il repre
zintă pe arhanghelul Mihail (69 X 49 cm). Icoana este semnată şi datată în 1767 :.,Aciastă icoană 
au pletit Maru ( ?) Ciauru şi cu Petruca să le fie pomană. Nistor Zugrav 1767". Icoana este 
lucrată de meşterul Nistor din Feleac8 cliruia i se mai pot atribui două icoane din biserica 
din Vtlcele, una înfăţişînd pe Isus cu cartea legii (61 x 41 cm), iar cea de a doua Buna
vestire (55 x 38 cm). 

Un grup de trei icoane din muzeul turdean sînt lucrări ce aparţin lui Teodor Zugrafu şi sînt 
datate la 1791. Iconarul pictează pe panouri de lemn folosind tehnica veche de îmbinare cu 
ajutorul traverselor, dar în pictură foloseşte tehnica combinată între tempera şi ulei. Fondul 
icoanelor este albastru-cenuşiu şi nimburile de aur cu reliefuri. Personajele sînt aşezate pe tro
nuri în stil baroc. Pictorul se apropie de pictura de şevalet, personajele sale nemaifiind tratate 
după canoanele picturii ortodoxe de la începutul veacului, ci primesc o puternică individu
alizare realizată prin folosirea umbrelor şi luminilor în redarea fizionomiilor feţelor. Teodor 
Zugrafu face astfel trecerea spre pictura religioasă a veacului al XIX-lea. Cele trei icoane pic
tate de el (inv. nr. 327/3, 4,5), Maica Domnului cu pruncul pe tron (77 x 55,5 cm), Isus pe 
tron cu cartea legii (74 X 54 cm) şi sfîntul Nicolae (75 X 54 cm) provin din biserica din Vii
şoara. Pe prima dintre ele înttlnim următoarea însemnare : "Aciastă s. icoană o au plătit Ogre
anu Gheorghie cu Porcim Dumitru. Miluit să fie. 1791. Teodor Zugrafu". 
- Icoana arhanghelului Mihail (59 X 42 cm) din biserica nouă din Chiueşti, sat aşezat pe ver
santul sudic al Munţilor Lăpuşului, poartă semnătura lui Radu Zugrav şi data 1794. Meş
terul iconar utilizează fonduri de aur în reliefuri geometrizate, iar compoziţiile poartă amprenta 
artei populare. În aceeaşi biserică se mai înillnesc alte două icoane ce au înscrisă aceeaşi dată, 
una reprezentînd pe sfintul Nicolae (59 X 42 cm) şi .,Adormirea Nllscătoarei" (59 x 49 cm), 
ambele lucrate, evident, de acelaşi meşter. Pe icoana sfîntului Nicolae este insemnat şi numele 
preotului din sat în timpul căruia s-au pictat icoanele: .,Gheorghi popa Todor", iar pe icoana 
arhanghel ului Mihail este pomenit .,cirstnic Pin te a". 

1 Corina Nicolescu, Vechea artă românească din Transilvania, in RevMue, nr. 2, anul VI, 1969, p. 141. 
1 Marius Porumb, ContribuJii la cunoaşterea unui meşter zugrav din veacul al XVIII-lea, Nistor Zugrav din 

Ftleac, in Studia, 1968, fasc. 1, p. 21-30. 
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Ştefan Meteş7 pomeneşte de un zugrav grec Constantin, care după piirerea sa trebuie să fie 
acelaşi cu pictorul de icoane ce lucra pentru Hagi Pop din Sibiu. Zugravul din Braşov lucrează 
şi la biserica clujeană .,din deal". probabil un iconostas, din care se mai păstrează cele două 
icoane impiirliteşti Isus Pantocrator (89 X 58 cm) şi Maica Domnului cu pruncul (89 x 58 cm), 
icoana de hram infăţişind Sfinta Treime (89 X 58 cm) şi icoana sfintului Ioan Botezătorul (79 x 
58 cm). Prima dintre icoane este semnată de pictor in colţul sting jos: .,Constandin Zograf 
Braşov 1796". Zugravul Constantin se stabilise la Braşov unde a fost adus de la Bucureşti 
de Ioan Pană, negustor din acest oraş. fapt ce reiese dintr-o scrisoare adresată de acesta lui 
Hagi Pop din Sibiu8• Zugravul a studiat probabil pictura la Muntele Athos, dupi cum reiese 
din aceeaşi scrisoare 8• Cele patru icoane principale din vechea timplă pictată de Constantin 
presupun o neindoielnică influenţă apuseană, atit prin felul in care sint concepute sau prin 
transpunerea in pagini. cit şi prin viziunea pe care o are artistul, mai puţin abstractă, cu 
tendinţe realiste. ce nu se manifestau in pictura de tradiţie ortodoxll de la inceputul veacului 
al XVIII-lea. Chiar dacă Constantin din Braşov se intitulează .. zograf", ceea ce in accep
ţiunea de atunci insemna pictor de biserici şi icoane, el aparţine la fel ca şi Teodor Zugravu 
de la Turda generaţiei de artişti care fac trecerea de la pictura de tradiţie bizantini la noul 
curent ce se conturează tot mai mult in veacul al XIX-lea. 

A11iturl de Constandin, in aceeaşi biserică din Cluj il intilnim pe Ioan Zugraf, semnat pe 
icoana prăznicar a sfinţilor apostoli Petru şi Pavel (26,5 X 21,5 cm) in anul 1799. De la acest 
zugrav s-au păstrat patru prăznicare pictate pe ambele feţe reprezentind: Apostolii Petru şi 
Pavel - Coborirea duhului sfint; Prezentarea la templu a Mariei - Naşterea Maicii Domnului; 
Adormirea Maicii Domnului - Schimbarea la faţă; Coborirea la limb - înălţarea. Toate 
cele patru prăznicare au aceleaşi dimensiuni. Şi in acest caz se remarcă inriurirea picturii baroce 
mai ales cind e vorba de colorit, expresia feţelor. peisaj şi elemente arhitectonice. 

Stilul de tradiţie bizantină este continuat şi in veacul al XIX-lea de unii zugravi modeşti 
de ţară. Intr-o colecţie particulară din Cluj10, o icoană reprezentind pe Isus binecuvintind 
(53 x 40 cm) este semnată de meşterul zugrav .. Simionu din Galda de Sus 1812". Probabil 
acelaşi meşter pictează in 1779 in biserica din Geoagiul de Sus11, iar in 1780 in biserica din 
Tciuşu mai multe icoane. 

MARIUS PORUMB 

UBER EINIGE MALER DES 18.JHS. IN SIEBENBURGEN 

(Zusammenfassung) 

Das 18. Jahrhundert stellt in der Entwicklung der rumanischen Malerei in Siebenbiirgen 
cine wichtige Etappe dar. In allen seinen Gebieten bilden sich Zentren der Ikonenmaler. die 
Kirchen ausschmiicken und Heiligenbilder malen. Die Forschungen der letzten Jahre brachten 
neue Einzelheiten liber die Ikonenmalerei in diesem Landesteil. 

Viele Ikonen sind gezeichnet oder haben eine Inschrift, in der des Malers Name genannt 
ist. Die in diesem Artikel behandelten Ikonen befinden sich in verschiedenen Kirchen aus der 
Umgebung von Cluj. Turda, Gherla und Dej. 

7 Ştefan Meteş, op. cit., p. 130, care preia informaţia de la Nicolae Iorga, op. cit., p. 80. 
' FI. Mureşanu, Biserica din deal, 1942, p. 138. 
• Ibidem. 
10 Icoana aparţine colecţiei Horea Flăm.lndu (Cluj). 
11 . Nicolae Iorga, op. cit., p. 106. 
" Jdem, p. 192. 
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Fig. 1. - Vasile Zugravul, Arhanghelul Mihail, Biserica din Valea Groşilor, 1722. 
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Fig. 2. - Iacov Zugraf, Sfîntul Nicolae, Biserica fostă unită din Turda, 1742. 
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Fig. 3. - Iacov Zugraf, Deesis, Biserica din Tiocul de Jos, 1755. 
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F ig. 4. - Ştefan Zugrav, Sfîntul Gheorghe, Biserica fostă 
unită din Turda, 1760. 
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F ig. 5. - Nechita Zugrav u, Maica Domnului cu pruncul, Biserica din Buza, 1753. 
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-------------------------------------------------------------------

Fig. 6. - Nistor Zugrav din Feleac, Arhanghelul Mihail, Muzeul de Istorie 
Turda, de provenienţă din Băişoara, 1767. 
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F ig. 7. - Gavril Zugraf, Deesis, Biserica din Buza, 1768. 
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F ig.r s. - Teodor Zugrav, Maica Domnului cu pruncul pe tron , 
Muzeul de istorie Turda, 1791. 
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Fig. 9 . - R adu Zugr av, Adormirea Maicii D omnului, Biserica din Chiueşti , 1794. 
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